Scenariusz zajęć z edukacji regionalnej dla dzieci 5,6 letnich

Prowadząca: Bożena Fizia


Grupa wiekowa: 5,6 latki


Temat: „Żory moje miasto”

Cel ogólny: Budzenie tożsamości regionalnej poprzez wprowadzanie dziecka w       

               świat kultury, obyczajowości i tradycji własnej miejscowości i regionu. 


Cele operacyjne dziecka:
                  - potrafi wskazać na mapie swoją miejscowość
                  - zna insygnia Żor
                  - rozpoznaje zabytki w swoim mieście             
                  - rozpoznaje wybrane miejsca w swojej dzielnicy 
                  - wykonuje polecenia nauczycielki

· poprawnie formułuje wypowiedzi

· odczytują proste wyrazy 


Metoda: - podające,
              - problemowe,
              - praktyczne


Formy: z całą grupą, indywidualna


Pomoce dydaktyczne: prezentacja „Żory moje miasto” wykonana w programie MOWIE MAKER, symbole Żor (flaga, Żorek, herb Żor) ilustracje przedstawiające insygnia Żor, zdjęcia wybranych miejsc w Żorach, zdjęcia wybranych miejsc w Rogoźnej, karteczki z napisem - Żory, karteczki z nazwami zabytków i ciekawych miejsc w Żorach, klej, kredki, karta pracy – kontur mapy Polski, 

Przebieg zajęcia:


1. Wspólne śpiewanie fragmentu piosenki pt.: „Wędrujemy po Żorach”

Słońce dziś raźno świeci,

Wędrują po Żorach dzieci.

Idzie wraz z nami Żorek

Wesoły, ognisty stworek.


Z Żorkiem w plecaku ruszamy w świat.

Małą Ojczyznę poznać już czas.

Pachnie historią wędrówki szlak.

Chcemy odszukać przeszłości dawnej ślad.

2. Oglądanie prezentacji „Żory moje miasto”.( Zatrzymanie prezentacji w 10 minucie )- nazywanie znanych miejsc rozmowy na temat oglądanych zdjęć.


3. Symbole Żor – Dzieci otrzymują mapkę Polski oraz symbole Żor. Zadaniem dzieci jest zaznaczeniu mazakiem miejsca położenia Żor i naklejenie podpisu Żory, a następnie wybraniu i ułożeniu symboli Żor – flaga, herb, Żorek.

4. Utrwalenie ważnych miejsc w Żorach i ich nazw. „Znam swoje miasto” – w sali powieszone są różne ilustracje przedstawiające zabytki, miejsca oraz insygnia Żor. Dzieci do usłyszanej muzyki rytmicznie podkasują dookoła sali, gdy muzyka cichnie nauczycielka wypowiada np.: „Gichta” i zadaniem dzieci jest odnalezienie ilustracji przedstawiającej Gichtę i ustawienie się obok tej ilustracji.

5. Zabawa „Znamy zabytki naszego miasta” W zespołach czteroosobowych dzieci dobierają podpisy do ilustracji przedstawiających zabytki i inne znane miejsca w Żorach. Każdy zespół dostaje podpisy i umieszcza je pod właściwą ilustracją,(w razie potrzeby pomoc nauczyciela w odczytywaniu podpisów)


6. Wyjaśnienie dzieciom że miasto Żory składa się z dzielnic jedną z nich Rogoźna. Nauczycielka prosi dzieci by przypomniały sobie ważne miejsca w naszej dzielnicy i nazwały je podczas dalszego ciągu prezentacji. Powrót do prezentacji 

7. Zabawa ruchowa- miejsca w Rogoźnej– Nauczycielka kolejno pokazuje dzieciom wybrane miejsca w Rogoźnej i podaje różne nazwy. Dzieci oceniają prawdziwość słów.  Dzieci spacerują w rytmie muzyki po sali. Kiedy muzyka milknie nauczycielka pokaże zdjęcie z Rogoźnej  i wymienia jego nazwę. Zadaniem dzieci jest zauważenie czy nazwa i zdjęcie są zgodne czy też nie. Jeśli zgodne- dzieci siadają po turecku i klaszczą w dłonie, a jeśli nie- stają na jednej nodze.

8. Praca plastyczna „Herb naszej dzielnicy”- składanie w całość obrazka pociętego na części, przyklejanie na kartki papieru, kolorowanie herbu według wzoru.

9. Taniec śląski „Trojak”


10. Ewaluacja zajęcia. Zajęcia kończą się oceną dzieci, które stają przy odpowiednim kartoniku: słoneczko – podobało mi się, słoneczko zasłonięte chmurką – trochę mi się podobało, chmurka – nie podobało mi się.
11. Wykonanie wystawki prac dzieci.
